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KUNDPORTRÄTTET

Har du några förebilder?
”Ingeborg Lundin som arbetade här men gick bort 

1992 har betytt mycket, men jag tittar inte så mycket på 
andra glasformgivare. Bildkonst, musik, fi lm och resor 
har påverkat mig mer än kollegor.”

Befi nner du dig där du vill vara nu?
”Ja. Jag vill absolut inte lämna Orrefors nu när hela 

glasriket är i kris. Liksom glastillverkningen i resten av 
Europa för övrigt.”

Ingegerd Råman har rönt stor uppmärksamhet med 
sin formgivning. 1995 tilldelades hon professorstitel av 
regeringen. Hon har vid ett fl ertal tillfällen tilldelats 
utmärkelsen ’Utmärkt Svensk Form’. Hon fi nns bland 
annat representerad på Nationalmuseum i Stockholm, 
Victoria & Albert Museum i London, Stedlelijk i Amster-
dam, Corning Museum of Glass, USA, Riihimäki Glass 
Museum, Finland och Röhsska museet i Göteborg. 

Hon ritade utsmyckningen av Sveriges ambassad i 
Washington som invigdes 2006. Konstverket i entrén 
kallat March 6 a.m. består av ett långsamt rinnande vat-
ten, glas med mönster av isblommor –det frusna vattnet 
– och svart granit. 

I dag arbetar Ingegerd Råman i Orrefors varannan 
vecka, resten av tiden befi nner hon sig i Stockholm eller 
i hennes och maken Claes Söderquists hus i Skåne.

Glasblåsarna visar 

upp resultatet av 

sitt arbete för 

Ingegerd Råman. 

Det är ett av de 

första exemplaren 

ur en provserie för 

Orrefors kallad ”Vitt 

i vitt”.
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VÅRA PRODUKTER

fonder inte vara alltför högt. I dag erbjuder vi 17 externa 
fonder till våra kunder.” 

Dessutom har Nordea Fund & Manager Selection 
skapat två egna fonder: Choice International Equities 
som bildades i december 2006 och Choice Pan Euro-
pean som startade i maj 2007.

”Choice-fonderna är så kallade fond-i-fonder som 
alltså placerar i ett urval fonder internationellt respek-
tive i Europa. Choice International Equities hör till de 
fem fonder som gått bäst inom Nordea och är klart 
bästa globala fond-i-fond i Sverige. Hittills har den gått 
sju procent bättre än index och det är vi nöjda med. Det 
visar att vi inom Nordea Fund & Manager Selection kan 
välja bra fonder men också att vi kan bygga och förvalta 
fondportföljer.”

Tanken är att skapa Choice-fonder med olika geogra-
fi ska utgångspunkter i framtiden.

”Det styrs helt och hållet av kundernas behov. Vi 
skräddarsyr också fonder för stora institutionella kun-
der med speciella behov.”

KO M P L I C E R A D U R VA L S P R O C E S S

Hur väljer ni ut de fonder ni bestämmer er för att sälja?
”Ta Franklin India som förvaltas av Franklin Temple-

ton. Vi fi ck en förfrågan av Private Bankings rådgivare 
om en Indienfond. Vi undersökte vilka förvaltare som 
visade gott resultat och höll telefonmöten med cirka 30 
av dem. Därefter reste två av mina kollegor till Indien 
och träffade de fyra vi valt ut. De skärskådade hur 
förvaltarna klarat sig i olika marknadslägen och till slut 
valde de Franklin India. Det som fällde utslaget var 
att de både besitter den lokala fi ngertoppskänslan och 
samtidigt har en stor och stabil organisation bakom sig. 
Totalt tog urvalsprocessen nästan ett halvt år.”

VA R F Ö R H A R N O R D E A Private Banking börjat sälja 
andra bankers fonder? Litar ni inte på era egna förval-
tare?

”Vi har största förtroende för Nordeas förvaltare. 
Men totalt fi nns det mer än 120 000 fonder världen 
över – fl er än antalet aktier listade på de större börserna 
faktiskt. Bara i Sverige fi nns det mer än 3 000 fonder 
registrerade”, säger Jauri Häkkä. ”Och visst konkurrerar 
de med Nordeas egna förvaltare, men konkurrens är ju 
bra för alla parter.”

Jauri Häkkä är chef inom Nordea Fund & Manager 
Selection, som är den avdelning som väljer ut de 
externa fonder banken bjuder ut.

”Med så många fonder är det självklart att det fi nns 
intressanta placeringsalternativ utanför Nordea. Vårt 
arbete går ut på att hitta de bästa externa fonderna 
som står att fi nna. De vi förmedlar har gått igenom en 
mycket rigorös urvalsprocess.”

Men varför gör ni ett urval? Kan inte kunderna själva 
välja vilka fonder de vill ha?

”Vi vill vara säkra på att de fonder vi erbjuder hål-
ler hög kvalitet. Dessutom arbetar Private Bankings 
rådgivare med aktiv rådgivning. Då kan antalet externa 

TEXT: LARS MALMSTRÖM     FOTO: HÅKAN FLANK

Sedan två år tillbaka kan du genom Private Banking också 

placera i fonder som inte förvaltas av Nordea. Här fi nns ett 

mycket noga utvalt sortiment av cirka 20 externa fonder. 

”Det är helt enkelt bra service att kunna erbjuda även andras 

fonder till våra kunder”, säger Jauri Häkkä på Nordea Fund 

& Manager Selection.

Fler fonder att välja på
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”Bland annat satsade de tidigt på 
Infosys som i dag är ett världsle-
dande IT-konsultföretag.”

”Indien är en intressant marknad 
så till vida att den i hög grad drivs 
av den stora inhemska konsumtio-
nen. Därmed är inte exportbero-
endet särskilt stort. Inte heller har 
Indien berörts av subprime-pro-
blematiken. Tjänstesektorn står för 
runt 50 procent av Indiens BNP, men 
också verkstadssektorn växer starkt.”

S TÖ R S T I  I N D I E N

Franklin India Fund har i hög grad 
en analytikerdriven förvaltning.

”Sett över börscykeln har vi gått 
väldigt bra”, säger Patrik Silverling.

Franklin Templeton är den största 
aktieförvaltaren i Indien.

”Sukumar Rajah som ansvarar 
för fonden ser ett växande intresse 
för fondinvesteringar även i Indien, 
månadsparande är en sparform som 
ökar i popularitet och för närva-
rande ser vi cirka 12 000 kunder i 
veckan”, berättar Robert Elfström. 
”Analytikerna på Franklin Temp-
leton i Indien fokuserar på den 
konsumtionsrelaterade sektorn. De 
följer kontinuerligt cirka 300 inhem-
ska företag, varav de i dagsläget har 
investerat i 43 stycken.”

Patrik Silfverling var med Norde-
as analytiker när de for till Indien för 
att göra sitt slutgiltiga val av fond.

”Jag måste säga att Nordeas 
folk var oerhört noggranna i sin 
urvalsprocess.”, konstaterar Patrik 
Silfverling. ”De grillade både våra 
och våra konkurrenters analytiker i 
fl era dagar och var väldigt profes-
sionella i sin kvalitetssäkring. För 
oss är det en kvalitetsstämpel att ha 
fått Nordeas förtroende.”

F R A N K L I N T E M P L E TO N Ä R en stor 
aktör på de internationella fi nans-
marknaderna. Företaget har 32 för-
säljningskontor runt om i världen, 
varav 12 i Europa. De är den näst 
största fondförvaltaren på New 
Yorkbörsen och har vuxit snabbt 
sedan åttiotalet.

”En viktig tillväxtstrategi på 
senare år har varit att köpa upp 
skickliga lokala förvaltare”, berät-
tar Robert Elfström, marknadschef 
på Franklin Templeton i Stockholm. 
”Så har vi etablerat oss i bland annat 
Korea, Kina, Thailand, Brasilien och 
Dubai. Samma strategi användes 
2002 när företaget köpte ett företag 
i Chennai – före detta Madras – som 
startats av en lokal aktieförvaltare; 
Sukumar Rajah, i samarbete med 
banken ITI.”

Sukumar Rajah var en av de 
första fristående förvaltarna som 
etablerade sig 1991 när Indiens 
fi nansmarknad avreglerades. I dag 
förestår han cirka tio analytiker som 
har blivit något av experter på att 
hitta tillväxtföretag.

”De var bland de första att 
identifi era några av de företag som 
skapade den indiska IT-boomen”, 
berättar Patrik Silfverling, VD för 
Franklin Templeton i Stockholm. 

TEXT: LARS MALMSTRÖM     FOTO: HÅKAN FLANK

Franklin India Fund som förvaltas av Frank-

lin Templeton Investments är en av de 

fonder som klarar Nordeas höga krav och 

nu ingår i de externa fonder som Private 

Banking erbjuder. 

Störst i Indien

Regeringsrätten har nyligen av-
gjort ett ärende där man kommit 
fram till att en företagsägare själv 
kan förvalta värdepapper under 
karensperioden i så kallade vi-
lande bolag eller 5/25-bolag.

I det aktuella fallet har ägaren 
arbetat max 10 timmar/år med 
att förvalta bolagets värdepapper. 
Antalet transaktioner har varierat 
mellan 17 till 52 per räkenskapsår. 
Bolagets likvida medel uppgick 
till 7 500 000 kr. Köp av noterade 
värdepapper har årligen gjorts för 
mellan 300 000 kr och 1 400 000 
kr. Försäljningar har årligen 
uppgått till mellan 14 000 kr och 
1 400 000 kr.

Rätten konstaterar att antalet 
köp och försäljningar av mark-
nadsnoterade aktier som utförts 
under den aktuella perioden har 
varit frekventa och att belop-
pen ”inte varit obetydliga”. 
Regeringsrätten kommer trots 
detta fram till att ägarens andel 
i bolaget inte är smittad av de så 
kallade 3:12-reglerna.

Enligt vår mening så kan man 
dra fl era positiva slutsatser från 
rättsfallet. Man kan själv bedriva 
förvaltning av värdepapper och 
besluta om omplaceringar under 
karensperioden. Det krävs alltså 
inte längre att man har diskretio-
när förvaltning. Vi rekommende-
rar dock att man är försiktig, det 
är fortfarande inte helt klart exakt 
hur omfattande handel som är 
tillåten under karensperioden.

Som vi tolkar det är det dock 
inte tillåtet att under karenspe-
rioden själv bedriva yrkesmässig 
handel med värdepapper, vilket 
innebär att värdepappren är att 
betrakta som omsättningstill-
gångar (lager) i bolaget.

Pernilla Frisk

Affärsjurist

Lättare göra 
omplaceringar 
i vilande bolag

JURISTENVÅRA PRODUKTER

Patrik Silfverling och 

Robert Elfström.
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INVESTERINGAR ATT NJUTA AV

Rädda världen 
på semestern

Volontärarbete
Volontärresor är perfekt för dig som vill kombinera semester-

resan med att engagera dig och göra något bra för andra. 

Och valmöjligheterna är oändliga. Du väljer själv land, hur 

länge du vill vara borta och vilket ämne du vill hjälpa till inom. 

Du kan till exempel hjälpa till som tränare inom någon sport, 

undervisa i engelska eller bygga. Är du djurälskare kan du 

få plats inom djurvård. Eller varför inte pröva en praktikplats 

som jurist eller jobba med mänskliga rättigheter.

 Volontärresor har program i Indien och Thailand speciellt 

för dig som är 45 eller äldre. Som volontär 45+ är du borta 

lite kortare tid, får kunskap och kännedom om den lokala 

kulturen och samhället samt möjlighet att vara med på 

organiserade resor och utfl ykter. Du kan vara borta i mellan 

fyra till åtta veckor. Priset är mellan 14 000–23 000 kronor, 

fl ygresa och försäkring tillkommer. Volontärresor ordnar 

självklart även resor för yngre än 45, då till många fl er länder. 

Projektarbeten för gymnasister fi nns också.  

 Mer information om volontärresor hittar du på 

projects-abroad.se eller volontarresor.se

Shoppa med gott samvete
Modebranschen går ofta i bräschen och är duktiga på att snappa 

upp nya trender. Allt fl er modeföretag satsar på ekologiska och 

humanitära kläder och accessoarer. De stora modehusen har 

självklart hakat på trenden med välgörenhet. Tommy Hilfi ger 

har under våren designat en väska till förmån för Breast Health 

International. Breast Health International stöder forskning om 

bröstcancer. Väskan säljs i utvalda butiker över hela världen, bland 

annat på Smålandsgatan i Stockholm, och kostar 3 860 kr

Bulgari har designat en ring till förmån för 

Rädda Barnen. Ett antal kändisar fi nns 

med i kampanjen, bland andra Isabella 

Rosselini och fotbollsspelaren Ro-

naldhino. Ringen kostar 290 euro och 

hälften går direkt till Rädda Barnen. 

Försäljningen pågår året ut. Mer om 

kampanjen hittar du på bulgari.com

Kanske behöver du sportiga kläder till 

semestern i år. Funktionella kläder som även är ekologiska 

hittar du bland annat hos Klättermusen. Deras kläder mäts 

med ett eco index, baserat på ett tiotal miljökriterier, som 

anger till hur stor del kläderna är miljövänliga. Jackan 

Einride, i ekologisk bomull, är till exempel 86 procent 

miljövänlig enligt index. Läs mer på klattermusen.se

TEXT: EMMA ANDERSSON     

Det går kanske inte att rädda hela världen på semestern. 

Men om du känner för det så fi nns det åtskilligt vi alla kan 

bidra med för att åtminstone skapa en lite bättre värld.

Här ger vi ett antal tips på vad du kan göra och som kanske 

ger inspiration till att leta vidare. På köpet får du ett gott 

samvete.  
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Res miljövänligt
Resan kan bli en riktig miljöbov. Hur påverkar exempelvis 

fl yget miljön? Och kan man överhuvudtaget resa miljövänligt? 

Skonsamt för miljön borde ändå en klassisk cykelsemester 

vara. Eller varför inte paddla kajak eller bege sig ut på en 

härlig seglats - Åland, Norge och Stockholms skärgård är 

populära resmål. Och självklart är det fortfarande miljövänligt 

att vandra! 

 På ekoresan.se fi nns många tips om hur man reser lite 

miljövänligare.   

Rättvisa 
produkter
Rättvisemärkt är 

en oberoende 

produktmärkning 

som ska bidra 

till förbättrade 

arbets- och 

levnadsvillkor 

för odlare och 

anställda i utveck-

lingsländer. 

 Exempel på 

rättvisemärkta 

produkter är 

bananer, fotbollar, 

kaffe, choklad, 

vin och te. På 

rattvisemarkt.se 

kan du se hela 

produktsortimen-

tet.

 I Fair Trade 

shoppen på 

Tegnérgatan 8 i 

Stockholm kan 

man köpa rättvi-

semärkta varor, 

just nu fi nns till 

exempel en ele-

gant golvlampa 

med tre lamp-

skärmar i kohud 

från Sydafrika. 

Den blir din för 

5 100 kronor. Vill 

du hellre handla 

via nätet kan du 

kika in på 

fairtradeshop.se.

Investera för världens barn 
med SOS-Barnbyar
För dig som vill investera i något utöver 

det vanliga är SOS-Barnbyar en perfekt 

partner. SOS-Barnbyar har tre nivåer för 

privata donationer: guld, silver och brons. 

Väljer du guld investerar du minst 500 000 

kronor. Då skräddarsys oftast hela uppläg-

get efter behov i olika utvecklingsländer 

samt efter givarens önskemål. Kanske vill 

du hjälpa till med att bygga en förskola i 

ett visst land eller en hel barnby med extra 

platser för handikappade barn.

 Blir du givare på silvernivå investerar du 

mellan 50 000 och 499 000 kr. Då kan 

SOS-Barnbyar exempelvis bygga en vakt-

kur till barnbyn i Ghana eller renovera en 

hel medicinklinik som ger vård till tusentals 

människor under ett år. 

 Bronsgivare investerar från 5 000 kr 

upp till 49 000 kr. En årslön för en lärare 

kostar 40 000 kr, spis med 5 kokplattor 

6 000 kr eller så kan du hjälpa barnbyn 

med ett nytt kylskåp för 5 000 kr.

 Som givare kan du öronmärka vad dina 

pengar ska gå till. Läs mer på sos-barnby-

ar.se, klicka på boxen som heter ”Investera 

i sommar”. Eller ring 08-545 83201 för 

mer information om privata donationer. 

Leksaker
Nu kan de små leka ekologiskt, miljövänligt 

giftfritt och rättvist. Ekologiska leksaker 

fi nns bland annat på www.ekolek.se och på 

ekokul.se hittar du även roliga prylar som 

drivs med solenergi.  
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Ta en spännande blandning av 
kultur, historia och strandliv. Lägg 
till ett pulserande nöjesliv med 
mycket ”attityd” och du har Sydney, 
där vi startar vårt Australienäven-
tyr. Stadens hjärta är hamnen med 
välkända Harbour Bridge och det 
magnifi ka Operahuset. Inte långt 
från city ligger några av landets po-
puläraste stränder, Bondi och Manly 
Beach. På utfl yktsavstånd fi nns 
också vindistriktet Hunter Valley 
och nationalparken Blue Mountains. 
Vi gör en halvdags sightseeing i 
Sydney och en båttur i Sydneys 
hamn, en så kallad ”Coffee Cruise”.

Efter tre dagar fl yger vi vidare till 
Cairns i Queensland. Härifrån gör 
vi en heldagstur med tåg till orten 
Kuranda uppe i bergen och reser 
tillbaka med SkyRail – en 17,5 km 
lång linbana som glider tätt över 
regnskogens trädtoppar. Vi stannar 
två nätter på Cairns Colonial Club, 
en resort med tropisk trädgård, tre 
pooler och barnpool, fl era restau-
ranger och caféer. 

Strandlivet får vi i det närbelägna 
Stora Barriärrevet, vi fl yger dit från 
Cairns till Dunk Island. Denna 
lugnets ö, som är en av Austra-

liens vackraste, erbjuder massor av 
fantastiska aktiviteter, faciliteter och 
upplevelser för alla plånböcker. 

Utresa med Cathay Pacifi c via 
London och Hongkong till Sydney. 
Ankomsttransfer och 3 nätter på 
Sydney Harbour Marriott i rum med 
Opera View över Sydneyoperan. 
Sightseeing och båttur i Sydney.

Transfer till fl ygplatsen. Flyg till 
Cairns i Queensland, två nätter i 
Cairns, en heldagstur med tåg till or-
ten Kuranda uppe i bergen och åter-
resa med SkyRail, buss åter till hotel-
let i Cairns. Flyg till Dunk Island ute 
vid Stora Barriärrevet. Inkvartering i 
Beachfront room i 5 nätter på Dunk 
Island Resort. Flyg åter till Cairns 
och återresa med Cathay Pacifi c.

Pris från 28 200 kronor per per-
son inklusive preliminära fl ygskat-
ter. Gäller avresor 1 oktober till och 
med 9 december 2009. Resan kan 
förlängas med valfritt antal dagar 
och kan även inkludera andra res-
mål mot tillägg. Kontakta Globetrot-
ter för det fullständiga programmet.  

G O D K U LT U R I  D U B L I N

Den gröna öns huvudstad Dublin är 
en av Europas charmigaste. Staden 
förknippas med musik, pubar och 
berömda författare och lämpligen 
utforskar man staden till fots. Sta-

PLATINUMNYTT

Rundtur i Australien eller 

weekend i Dublin 

den har ett intensivt kulturliv och 
större delen av de kända byggna-
derna ligger söder om fl oden Liffey. 
Där hittar du bland annat National-
museet och Trinity College, som har 
ett av världens förnämsta bibliotek. 

Eleganta kvarter fi nns kring 
Fitzwilliam Square och Merrion 
Square men de stora shopping-
gatorna är Grafton Street och Henry 
Street. Konstnärskvarteren hittar du 
vid södra ”södra stranden”. Dublin 
är dessutom en stad med breda 
boulevarder och frodiga parker och 
trädgårdar. 

I det populära Temple Bar kvar-
teret vimlar det av barer och pubar. 
Flera bra restauranger fi nns också, 
speciellt runt St. Stephens Green. 
Prova gärna de lokala specialiteter-
na; lamm, ostron och musslor. Missa 
inte heller the National Gallery of 
Ireland, som har en av Europas fi -
naste konstsamlingar. Den irländska 
statskyrkans katedral, St Patricks är 
också väl värt ett besök.

Flyg med SAS och bo på Albany 
House Hotel inklusive frukost, tors-
dag till söndag. Hotellet är trestjär-
nigt och ligger bara 5–10 minuters 
promenad från centrum. Pris från 
5 380 kronor per person i dubbel-
rum. Erbjudandet gäller till och med 
30 september.

A D R E S S 
Nordea Private Banking, G141, 
105 71 Stockholm   

FA X 
08-579 428 30   

E -P O ST

privatebanking@nordea.se   

I N T E R N E T

www.nordea.se/privatebanking
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Denna publikation har framställts av Nordea 
med hjälp av källor som bedöms som tillförlitliga. 
Nordea påtar sig inget ansvar för innehållets 
riktighet eller fullständighet. Nordea påtar sig 
heller inget ansvar för direkt eller indirekt förlust 
eller skada som grundar sig på användandet av 
denna publikation och dess innehåll.

Private Banking ingår i Nordea Bank AB (publ).

 FÖR MER 
INFORMATION

Kontakta Globe-

trotters reseråd-

givare, tele fon 

08-506 115 00. 

Du kan även 

skicka e-post 

på adress info@

globetrotter.se. 

Uppge att du 

har Platinumkort 

vid bokningen. 


